

ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ НАСЛЕДНИКОВ ПО ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ ПРЕДПРИЯТИЯ

Хафизов А.Ш.¹, Аминева А.Ю.²

¹Хафизов Азат Шамилевич – магистрант

²Аминева Айгуль Юлаевна - кандидат юридических наук, доцент

кафедра гражданское право,

Институт права Уфимского университета науки и технологий,

г. Уфа

Аннотация: в статье автором выявлено, что долги и обязательства, которые входят в состав предприятия, требуют особого подхода к определению ответственности наследника. В этом и состоят основные риски наследования бизнеса, в проблемах и долгах которого наследники не разбираются. Сделан вывод о том, что ответственность наследников по обязательствам предприятия зависит от организационно-правовой формы предприятия.

Ключевые слова: наследование, предприятие, имущественный комплекс, долги, солидарная ответственность, наследники, доли наследства, предпринимательский риск.

LEGAL FEATURES OF THE LIABILITY OF THE HEIRS FOR THE OBLIGATIONS OF THE ENTERPRISE

Khafizov A.Sh.¹, Amineva A.Yu.²

¹Khafizov Azat Shamilevich – master's student,

²Amineva Aygul Yulaevna - Candidate of Sciences (Law), Associate Professor

CHAIR OF CIVIL LAW

INSTITUTE OF LAW OF THE OF UFA UNIVERSITY SCIENCE AND TECHNOLOGY
UFA

Abstract: in the article, the author revealed that the debts and obligations that are part of the enterprise require a special approach to determining the responsibility of the heir. This is the main risks of inheriting a business whose problems and debts the heirs do not understand. It was concluded that the responsibility of the heirs for the obligations of the enterprise depends on the organizational and legal form of the enterprise.

Keywords: inheritance, enterprise, property complex, debts, joint liability, heirs, shares of inheritance, entrepreneurial risk.

УДК 347

Процедура наследования предприятия весьма сложна, а потому требует внимательного подхода, особенно когда речь идет о долговых обязательствах и финансовых обязательствах, связанных с данным предприятием. Долги и обязательства, которые существуют у предприятия на момент его наследования, могут значительно усложнить ситуацию, так как они требуют четкого определения ответственности наследников. Это связано с тем, что предприятие функционирует в условиях предпринимательской деятельности, где вероятность финансовых потерь и рисков достаточно велика.

Стоит заметить, что само по себе предприятие является специфическим объектом гражданских прав по составу. В состав предприятия входят не отдельные вещи или их совокупность, а все виды имущества, необходимые для его нормального функционирования, а именно материальные, нематериальные вещи, а также имущественные права и обязанности. Под имущественными обязанностями следует понимать только те, что непосредственно возникли в связи с деятельностью предприятия. К таковым можно отнести: уплату денежных сумм, передачу товара, выполнение работ и оказание услуг, права на интеллектуальную собственность, а именно исключительные. Данные права в денежном выражении учитываются на балансе предприятия в качестве нематериальных активов.

Сложность наследования предприятия состоит в том, что долги и обязательства, которые входят в состав предприятия, требуют особого подхода к определению ответственности наследника. Это связано с тем, что предприятие используется в предпринимательской деятельности, где присутствует достаточно большой финансовый риск убытков.

Безусловно, с обязательствами связаны основные риски наследования бизнеса. Наследники не всегда заранее ознакомлены с делами фирмы на момент жизни хозяина компании. Находясь в стороне, родственники не представляют проблемы, которые могут быть в деятельности предприятия.

Наличие долгов у умершего наследодателя – весьма распространенный случай. Существует два основных типа долговых обязательств, которые могут возникнуть в процессе наследования. Первый тип

– это обязательства, которые не могут быть переданы по наследству. К таким обязательствам относятся те, которые неразрывно связаны с личностью умершего (к примеру, алименты). Такие обязательства прекращаются с моментом смерти должника, и наследники не несут ответственности за их погашение. Второй тип долговых обязательств – это те, которые могут быть переданы наследникам. К ним относятся, например, задолженности за коммунальные услуги, различные кредиты, а также пени и штрафы, которые начисляются за просрочку платежей. Важно отметить, что каждый из наследников несет солидарную ответственность за такие долги. Это означает, что каждый наследник обязан выплатить только ту сумму, которая соответствует его доле в наследстве [1, с. 46].

Каждый из наследников несет солидарную ответственность, т.е. должен выплатить только сумму, которая равна или пропорциональна стоимости его части наследства. К примеру, если наследнику досталась четверть имущества, он должен выплатить $\frac{1}{4}$ от всех долгов в пределах своей доли наследства. Это работает и в том случае, когда после смерти не осталось никакого имущества, зато есть долги. Кредиторам предоставляется право выставлять требования по долгам предприятия в рамках сроков исковой давности. В общем случае они составляют три года, в некоторых – до 10 лет. Срок давности начинает отсчитываться с момента, когда кредитор узнает об ущемлении своих интересов, и не продлевается при смене лица в обязательстве, т.е. собственника предприятия или доли в нем. Кредиторам, которые хотят взыскать долги с наследника необходимо тщательно подходить к сбору доказательственной базы. К примеру, суд может потребовать не только итоговую сумму расчета, но и его подробности: природу возникновения указанных сумм перерасчета и за какой период они произведены¹.

Погашение долга в порядке наследственной трансмиссии происходит только в размере полученного имущества – кредиторы не могут потребовать большего. Если наследник умирает до момента принятия наследства, то оно переходит к другому преемнику по наследственной трансмиссии. Если преемник получает имущество по наследственной трансмиссии, то он вместе с другими наследниками, выступает в роли солидарного должника перед кредиторами на общих для всех основаниях. Важно, что «кредиторы первого преемника не обладают возможностью компенсировать имущественные обязательства из наследственной массы, которая не была принята и перешла к другому наследнику по трансмиссии. Наследник обладает правомочием отказаться от наследства по любой причине, даже вследствие большого количества долгов. Также можно отказаться в пользу других людей» [2, с. 121].

Для того, чтобы отказаться от наследства, необходимо подать соответствующее заявление нотариусу. Можно подать в любой момент пока открыто наследство, но отказаться можно только полностью от наследственной массы. В целом, процесс является необратимым, но в исключительных случаях по усмотрению суда может быть отозвано заявление, что находит отражение и в судебной практике².

Наследники, зачастую решая принимать или не принимать наследство обдумывают зависимость размера долга по соотношению к ценности самого наследства. Если долг небольшой, то зачастую наследники после вступления в наследство рассчитываются с кредиторами и принимают во владение оставшуюся часть наследной массы. А если целесообразность отсутствует, то отказываются от наследства, т.к. редко, кто захочет за свой счет платить долги других. При тождественности общей стоимости наследства и суммы долга перед наследователями встает непростой выбор, и решение вопроса уходит в сферу частных случаев.

В этих аспектах существует существенная разница между отечественным законодательством и зарубежным. В России устанавливаются «пределы ответственности наследников – каждый преемник отвечает по задолженностям в границах полученного имущества с соблюдением сроков исковой давности. В мировой практике при континентальной системе права распространен принцип неограниченной ответственности наследника» [3, с. 140].

Общество с ограниченной ответственностью является самостоятельным субъектом гражданских правоотношений, который обладает правами и может нести обязанности. Следовательно, долги такой организации считаются долгами предприятия. Они не переходят к наследникам в полном объеме. Взыскание не может быть обращено на личное имущество наследника. Соответственно, даже если предприятие убыточное, личных денег без собственного желания платить не придется. Исключения составляют случаи, когда несостоятельность возникла уже в период правления наследника, по его вине (занятие должности директора и неумелое руководство, одобрение убыточной сделки и т. д.). Наследники акций не несут ответственности по долгам организации. Они рискуют только в пределах стоимости акций.

В целом, правоведы выделяют нюансы наследования:

¹ Решение Арбитражного суда Мурманской области от 2 декабря 2020 г. № А42-8341/2020 // База судебных актов, судебных решений и нормативных документов «Судебные и нормативные акты РФ» [Электронный ресурс]. URL: <https://sudact.ru/regular/doc/APFYwGnTc1QK/> (дата обращения: 20.11.2025).

² Определение Верховного Суда РФ от 31 января 2017 г. № 41-КГ 16-42 // База судебных актов, судебных решений и нормативных документов «Судебные и нормативные акты РФ» [Электронный ресурс]. URL: <https://sudact.ru/vsrf/doc/6WGhL8HVcnWW/> (дата обращения: 20.11.2025).

«— если размер долга превышает принятую наследственную массу, то наследники не отвечают перед кредиторами своим собственным, не относящимся к унаследованному, имуществом;

— требовать долги по оплате жилья коммунальщики могут только за последние 3 года;

— личные долги усопшего могут перейти к наследникам только при наличии у заимодавца письменной расписки. Здесь также действует аналогичное ограничение по сроку давности. К тому же частные долги зачастую успешно оспариваются наследниками в суде;

— с того момента, как человек принимает наследство, кредитными организациями начинают начисляться пени за просрочку;

— если в кредитном договоре не указаны ограничения по причинам смерти, кредит гасят не наследники должника, а страховая компания» [4, с. 82].

Таким образом, наследник, принимающий наследственную массу, несет ответственность по возмещению долгов солидарно. Солидарный долг ограничивается долей каждого преемника, которая ему досталась. То есть максимум, что наследник обязан будет выплатить при задолженности по предприятию, определяется стоимостью его доли в предприятии и всем остальном имуществе. В случае нежелания оплачивать долги, он обладает правомочием отказаться от наследственной массы. Для этого необходимо подать соответствующее заявление нотариусу. Можно подать в любой момент пока открыто наследство, но отказаться получится только полностью от наследственной массы. Ответственность наследников по обязательствам предприятия зависит от организационно-правовой формы предприятия.

Ответственность по долгам наследодателя, определяется его рыночной стоимостью на время открытия наследства вне зависимости от ее последующего изменения ко времени рассмотрения дела судом. В этом случае получается проблема для наследника, т.к. с учетом отсутствия равновесия в экономической сфере рынка возможен взлет или падение котировок после открытия наследства. Это может оказаться прибылью наследника или сильной потерей денежных средств.

Подводя итог проведенному исследованию можно сделать вывод, что переход предприятия как объект наследования, довольно часто сопряжен с риском наличия в нем долгов и обязательств не всегда выгодных для наследников. Тем не менее, в отличие от зарубежных правопорядков, в России установлены пределы ответственности наследников по долгам предприятия с соблюдением сроков исковой давности.

Список литературы / References

1. Ермолова Е.В. Наследственное право в нотариальной практике: учебно–методическое пособие. М.: Проспект, 2021. 120 с.
2. Казанцева А.Е. Наследственное право: учебное пособие. М.: НОРМА, 2019. С. 224 с.
3. Матвеева М.А. Наследование предприятия как имущественного комплекса // Проблемы современной экономики. 2018. № 12 (2). С. 139 – 143.
4. Гришаев С.П. Наследственное право: учебно–практическое пособие. М.: Проспект, 2018. 184 с.